

## ОТЗЫВ

официального оппонента Волковой Екатерины Александровны  
на диссертацию Фирсовой Ирины Игоревны  
«Государственная и общественная деятельность видных  
представителей дворянского рода Чертковых во второй половине  
XVIII – начале XX вв.»,  
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Современная Россия остро нуждается в укреплении традиционных ценностей, создании нравственных ориентиров, необходимых для построения гражданского общества и формирования национального самосознания, патриотического воспитания. Такого рода ценности и ориентиры можно, в частности, обнаружить, обратившись к истории дворянского рода Чертковых. В судьбах его конкретных представителей обнаруживается преданность Родине, служение Отечеству, ратные подвиги, интерес к приобретению знаний, семейные ценности, связь поколений, увлеченность культурой и искусством.

Во введении, автор четко формулирует актуальность, объект и предмет исследования, обозначает его хронологические и территориальные рамки.

Тщательно исследована степень изученности темы. Диссертант выделяет три основных периода: дореволюционный, советский и современный (с 1991 г.). Проведя историографический обзор, соискатель приходит к выводу, что в отечественной историографии накоплен определенный опыт по изучению истории российского дворянства и отдельных дворянских родов, но до сих пор нет специального исследования, посвященного комплексному всестороннему рассмотрению дворянского рода Чертковых.

Цель диссертационного исследования заключается в изучении роли представителей дворянского рода Чертковых, оценке их вклада в военную, государственную и культурную историю России.

Для рассмотрения государственной, военной и образовательной деятельности Чертковых был привлечен широкий круг официальных документов второй половины XVIII в. В качестве источников широко применялся актовый и делопроизводственный материал, отражающий проведение реформы местного управления.

В диссертации использовались документы следующих архивов: Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Государственного архива Воронежской области (ГАВО), рукописного отдела Российской

государственной библиотеки (РГБ). Всего в ходе подготовки диссертации было изучено 58 дел 21 фонда российских архивов.

При работе над исследованием диссертанту удалось выявить неопубликованные материалы, связанные с представителями семьи Чертковых. Прежде всего, это рукописные источники, хранящиеся в РГБ, а именно – фонд рукописей 435, содержащий биографические материалы В.Г. Черткова, его дневники и записные книжки, творческие рукописи, переводы.

Методологическая основа исследования строилась на фундаментальных принципах историзма, научной объективности и диалектическом подходе в сочетании с признанием важности роли личности в истории.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней на основе широкой источниковой базы впервые предпринято специальное комплексное исследование роли дворянского рода Чертковых в государственной и общественной жизни России второй половины XVIII – начала XX вв. В работе получен ряд новых научных результатов, состоящих в следующем:

1. Составлено генеалогическое древо Чертковых, в котором выделяется две крупные родовые линии. Реконструирована родовая ветвь Чертковых, представители которой родились в Воронежском крае и способствовали его развитию. Установлены семейные связи Чертковых с другими знаменитыми дворянскими фамилиями – Тевяшовыми, Голицыными, Строгановыми, Львовыми и др.

2. Выявлены факторы, способствовавшие успешной военной, административной и общественной деятельности дворян Чертковых. Проведена систематизация разрозненных материалов, посвященных отдельным представителям рода, что позволило представить ценные биографические сведения, рассмотреть основные достижения Чертковых в различных сферах деятельности.

3. Показано, что представители рода Чертковых занимали важные военные и административные должности в государстве, были активными участниками социально-политических, экономических и культурных процессов, происходивших в России. Заслуги Чертковых перед Отечеством обстоятельно проанализированы и конкретизированы как на общероссийском, так и на региональном уровнях.

4. Уточнен вклад Чертковых в хозяйственное развитие страны и Воронежского края, установлено, что они являлись крупными землевладельцами, располагавшими благоустроенными имениями в Воронежской, Московской, Тульской губерниях, в которых осуществлялась не только активная производственная, но и социально-культурная и учебно-просветительская деятельность.

5. Представлена обстоятельная характеристика основных этапов жизни и содержания деятельности Василия Алексеевича, Григория Ивановича и Владимира Григорьевича Чертковых, сумевших добиться значительных результатов соответственно в военной и государственной службе, реформировании армии, издательской сфере.

6. Дана общая оценка вклада Чертковых, стремившихся от поколения к поколению к сохранению лучших качеств и традиций дворянства, в развитие России; показано, каким образом исторические события и эпохи преломлялись в судьбах Чертковых.

Корректно поставленные целевые установки исследования, продуманная логика подачи материала, строго научный анализ репрезентативной источниковой базы позволили соискателю сделать ряд обоснованных выводов. Это касается и вынесенных на защиту основных положений и четких промежуточных выводов, помещенных после каждого параграфа.

Теоретическая и практическая значимость научного исследования заключается в возможности использования его результатов для дальнейшего изучения общероссийской и региональной истории. Биография представителей рода Чертковых и отдельные аспекты истории дворянского сословия могут применяться в образовательном процессе преподавателями высшей школы, средних профессиональных учреждений и учителями общеобразовательных школ при разработке или дополнении учебных курсов по изучению отечественной истории, истории Воронежского края, истории государственных реформ Александра II, культуры России XVIII-XX вв. Полученные результаты исследования возможно применять в краеведческой, музейной, библиотечной работе, при проведении экскурсий и написании пособий по туризму. В целом, диссертационное исследование может использоваться для написания обобщающих работ по истории дворянства.

Структура диссертации достаточно стройна и логична, соответствует целям и задачам содержанию объекта и предмета исследования и включает в себя введение, четыре главы, разделенных на 9 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

В первой главе «Генеалогия дворянского рода Чертковых» исследуется возникновение крупной родовой династии Чертковых, проанализированы основные версии возникновения фамилии, составлено генеалогическое древо и представлена краткая характеристика представителей рода. Дается тщательная характеристика представителям семьи Чертковых, которые родились в Воронежском крае и принадлежали ко второй, более знаменитой, родовой ветви. Рассмотрена хозяйственная деятельность, в которой ведущая роль принадлежала хлебопашеству и животноводству.

Вторая глава «Государственная деятельность Василия Алексеевича Черткова» посвящена анализу службы этого деятеля, начиная с преподавания в Шляхетском кадетском корпусе и заканчивая работой в должности генерал-губернатора Воронежского и Харьковского наместничеств.

Глава содержит информацию о юных годах и воспитании Василия Алексеевича Черткова, его деятельность в должности генерал-губернатора Воронежского наместничества, анализ его вклада в развитие Воронежского края.

В третьей главе «Военная деятельность Григория Ивановича Черткова» анализируется работа Г.И. Черткова по реформированию русской армии, его военная карьера и проекты по преобразованию военно-учебных заведений России. Особое внимание уделено деятельности Г.И. Черткова в должности

помощника председателя Главного Комитета по устройству и образованию войск.

Четвертая глава «Жизнь и издательская деятельность Владимира Григорьевича Черткова» посвящена становлению личности В.Г. Черткова и его взаимоотношениям с Львом Николаевичем Толстым.

Раскрывается процесс формирования личности и мировоззрения В.Г. Черткова, дается характеристика его деятельности в качестве редактора «Посредника» и его усилий по сохранению наследия великого писателя Л.Н. Толстого.

В заключении подводятся итоги исследования, а в приложении содержатся иллюстрирующие материалы диссертационной работы, отражающие государственную и общественную деятельность дворянского рода Чертковых.

Основные положения диссертации обсуждались на заседаниях кафедры истории России ВГПУ, докладывались на 8 научных конференциях различного уровня. Результаты исследования нашли отражение в 7 научных статьях, четыре из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, общий объем авторских статей составляет 2,2 п.л. Материалы исследования широко используются на уроках истории и краеведения, а также во внеурочной деятельности с учащимися школ г. Воронежа и области.

При написании работы автор избежал принципиальных ошибок и недочетов. В то же время, сложностью исследования объясняется ряд замечаний и пожеланий редакционного характера:

Во - первых, на наш взгляд, недостаточно полно освещена деятельность В.А. Черткова в Харьковском наместничестве. Это значительно обогатило бы диссертационную работу, и исследование стало бы более полным и завершенным логически.

Во - вторых, в качестве рекомендации для дальнейшей работы следует установить, как складывались взаимоотношения Чертковых с крестьянами в их имениях (и до реформы 1861 года и после отмены крепостного права).

Следует также определить, в каких музейных коллекциях в России и за рубежом имеются материалы, касающиеся рода Чертковых.

Указанные замечания, как следует из их содержания, не отменяют ценности проведенной работы. Они не столько выявляют недостатки диссертации, сколько являются элементами научной полемики, представляющей собой неотъемлемый компонент исторического исследования.

Диссертация Фирсовой Ирины Игоревны «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.» представляет законченное исследование, полностью отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент,  
доктор исторических наук,  
(специальность: 07.00.02 – Отечественная история)  
доцент, профессор кафедры философии,  
социологии и истории  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный  
технический университет»

Е.А. Волкова

Подпись заверяю,  
проректор по науке и инновациям, д.т.н.



А.В. Башкиров.

«30» августа 2024 г.

Рабочий адрес: 394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября 84, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет»

Сайт организации: <https://cchgeu.ru/>

Тел. +7 952-547-91-24; +7 (473) 271-50-04

E-mail: [volkovaincontact@mail.ru](mailto:volkovaincontact@mail.ru)